

# KIS-CZELL ÉS VIDEKE

KÖZÉRDEKŰ FÜGGETLEN UJSÁG.

Megjelen minden vasárnap.

Jellege: •Közdelem az igazsáért!

**KISSZÁMÚ ÁR:**  
Egy re . . . 8 kor. | Negyedévre . . . 2 kor. — Hl.  
Fél évre . . . . .  
Buzkossággal értekezhetni: kedd, szerda és csütörtökön.

Felcélós szerkesztő:  
**HUSS GYULA.**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Kis-Czell, Gyarmathi-tér 76. szám. Ideintézendők a lap szellemi és anyagi részét illető minden küldemények. Névtelen levelek figyelembe nem vétetnek.

## Alakítsunk Önszegélyző-Egyletet.

(H. Gy.) E lapok legutóbbi számában, e helyen, elég világosan elmondtuk, minő helyzetben van nálunk a kisiparos s miként vannak a külföldön, különösen Franciaországban. Nálunk a kisiparos és vele együtt számtalan kis ember, ugyszólván csak tengődik napról-napra. Ha van munkája az iparosnak az is baj, ha nincs, még nagyobb baj. Ennek egyszerű oka pedig abban rejlik, hogy Magyarországon a kisiparos-osztály, mely a nemzet testének a zömét, a gerinczét képezi, hitel és pénz hiányában nem bír zöld ágra vergődni. A legnagyobb baja természetesen a pénz hiány. Nálunk a vidéki takarékpénztárak, ugyszólván kizárólag a kisbirtokos és nagybirtokos-osztályt vonják be üzletük körébe, nekik adnak csak pénzt, természetesen kellő biztosíték, vagyis bekeblzés mellett. Hogy a takarékpénztár ezen üzleti elve, a birtokos osztályra való utazása nem vezet jóra, az bizonyos. Ezt eléggé bizonyítják különben

Erdélyben a Székelyföldön uralkodó állapotok, hol a pénzintézetek egymást liciztálták a kölcsönök adásában, és a sok bekeblzésnek és kikeblzésnek az lett az eredménye, hogy Erdélyben ma a földbirtok nagyrésze tul van terhelve kölcsönökkel és a nép kivándorolni kénytelen.

Senki sem veheti természetesen rossz néven a takarékpénztáraktól, ha első sorban a saját maguk érdekeit védik, és kölcsönt csak annak adnak, aki feltétlen biztosítékot nyújt az adandó kölcsön ellenében. Hiszen valamennyi pénzintézet nyereszkesedésre alapított magán vállalat, tőkepenyvesek a részvényesek, így a kisemberek hitel igényét esetleges kockázattal, természetes, hogy nem igen hajlandók kielégíteni.

A kisiparos-osztály ma az egyedül Magyarországon, melynek hiteligiényei nem nyernek kielégítést. És ép ez az oka, hogy a kisiparos-osztály pusztul, vesz. Hogy ez nemzetgazdasági szempontból is elég káros azt bizonyítani és fejtegetni feleslegesnek tartjuk. Az utóbbi időben több vidéki városban tömörültek a kisiparosok és szövetkezeteket alakítottak, hogy boldogulni tudjanak. Ily tömörülésre, szövetkezésre, hívjuk fel mi is e cikkünk keretében Kis-Czell mezőváros iparosait, kereskedőit stb. Szóval azokat a kisembereket, akik ma széttagoltan vannak, de egyenlítő által hatalmas tényezővé válhatnak és önmagukon segíthetnek tömörülés útján. **Alakítsunk Kis-Czellben „Önszegélyző-Egyletet”.** Hogy ezt megalkítani nem ütközik nagy nehézségbe, arról könnyű meggyőződni, ha körültekintünk a kis-czellli járás-széli **prospéráló Önszegélyző Egyleteken.**

Álljon össze 40—50 ember. jegyezzen ki-ki tehetsége szerint 20 filléres részjegyeket, így hetenkint szép összeg jön össze. Rövid idő múlva tekintélyes összeg lesz együtt és az iparos-osztály a saját erejéből lesz képes hiteligiényeit kielégíteni s nem kell mély hajlongások és kalap leemelések közben sokszor néhány forintért, egyik-másik pénzintézetet ajtaján kunyordálni. Egy ily önszegélyző egylet kezelése legkevésbé ütközik nehézségbe, kiadás alig van s így, a befolyó jövedelem is a tagokat illeti — természetesen tehát, hogy pénzt is **olcsóbban** adhat kölcsön tagjainak, mint a költséges kezelést igénylő nagyobb szabású pénzintézetek.

Egy rövid hírlapi cikk keretében nem lehet mind azokat az előnyöket felsorolni, amelyek egy alakítandó Önszegélyző-egylettől a tagokra háramlanak. E cikkünknek az a célja, hogy felvestük az eszmét és módot adjunk annak megbeszélésére. Szóljon hozzá ki-ki tehetsége szerint, mi szives készséggel engedünk **tér-táplapunk** hasábjain.

Mindenesetre ajánljuk az általunk tápétára hozott ügyet az illetékes tényezőknél megfontolásra, mert írva vagyon: „Segíts magadon, az Isten is megsegít.”

## Husvét.

Verőfényes tavaszi reggel volt. Ünneplő sokaság süni csapatát siettek a székesgyház felé. Városi polgárok szágalléru köpönyegekben asszonyok és kisasszonyok, ó-dívatu kalapokkal arbracos szoknyákban, tarka barkán; jámbor földmivesek, akik az ünnepnap alkalmából nadrágot és dolmányt huztak, végül asszonyok és leányok tömött derékka, bokorugró viganókban, háromszögletre türt fehér keszkenőkkel és öregesemű olvasókkal a kézben.

Zaufolasig telt a dóm három hajója. A jobb felől való padsor elején a nemes vármegye tisztikara foglalt helyet az első alispánnal, mindnyájan díszmagyarban. Balról szerénykedett főbíró uram és a városi érdemes magisztrátus; a tanács bell urak, lmgly-amagy szorongtak, nagy óvatossággal tartogatva köcsögkalapot és élesztőgombos pálcikát a polgári tekintélynek jeléül az akkor lők dívata szerint.

Mögöttük sorakoztak a mesteremberek, céhek szerint, mindegyik a maga atyamesterével példás rendben és kékposztó köpönyegekben. A többi padárokat pedig jobbról a férfiak, balról

az asszonyszemélyek foglalták el külön-külön, a mint illik.

Az óratorium faragott székein ott ültek már a főtisztelendő káptalan tagjai, a szemináriumbeli tanárok a kispapok és a pü

néptömegeknek a méhköpi zugásához hasonló zajával, mely elveszett a boltívek szédítő magasságában.

Tízet vert a toronyóra. A papság folkerekedett s elől a keresztel, hosszú sorban indult a templom főbejáratához, az érkező püspök fogadására.

Harangzúg jelezte a fópásztor közeledtét. Nagy népcsoport gyült a templom elé. A kíváncsiak csapata a rezidencia felé vezető utcát figyelte s minél közelebb igyekezett jutni az ajtóhoz, hogy színről-színre láthassa a fópapot és kíséretét.

Szürke porfelleg támad az utcásor végén. A bámészkodó gyermekesereg kiáltozni kezd. A porfelhők közül kiválik a gyorslábu futár; utána csakhamar elővillan a lószerszám tükörfényes csúttja, a huszárok köcsögoltala, kibontakozik a négy szürke, a fullajtár, a parádés kocnis ravatal-szerű ülésén s végül a diashintó, mögötte a két tarsolyos huszárral, aztán a másik és a harmadik fogat, melyekben a püspök udvari papjai ülnek. A nagy, nehéz hintó odarobog a főbejárat

elé. A huszárok lepatannak a bakról, feltárlják az üveges ajtót s térdelve irányítják a felhágóra az egyházfőedelem aranyhímzésű papucsait.

A püspök, jól táplált, negyvenéves fiatal

férfi, a nagyméretű és a székelyek közt is ritkaságú bütykű mellajlását s jobbra-balra áldást osztva indul a főbejárat felé.

Ezalatt a kíváncsi tömeg mozgásának zúgása tölti be a templomot. Minden szem a főajtóra néz. Mindenki látni óhajta a fényes bevonulást. A főhajóban állók térdre borulnak, az oldalhajók népe előre tödül. Kinos szorongás zivajva terjeng. Gyermeknek sírnak, nők sikoltznak s a vármegyei huszárok csörtetve lökdösdöve nyitnak utat a templom közepén.

A kórus alól előtünik a kereszt; fenn pedig megszólalnak a harsonák. Riadó dobpergés s a rézkürtök zengő fanfardája közt lépi át a püspök a templom küszöbét.

És elvonul a hívők áhitatos tekintete előtt a fópap bevonulásának káprázatos pompája, e minden ünnepen, minden alkalommal egyforma s mégis mindenkor megcsodált, megbámult látványosság.

Három szerep nyitja meg a menetet, azéles ujjú, hosszú fehér ingekben. A középső vissza a keresztet, két tarsa pedig összetett kézrel alázatosan halad oldalán.

Egyszerű karingén szék cs piros szalaggal

## A birtokos középsztyál.

(Folyt. és vége.)

A nagy javadalmakról azonban el lehet mondani, hogy rajtuk jól folyik a gazdálkodás. A sok gázdatiszt a nagy uradalmakban oly nagy számu, mezőgazdaságilag iskolázott személyzetet képez, minőt másutt nem gyakran talál. E szerint abban lehetne keresni a nagy uradalmak jelentőségét Magyarországra nézve, hogy az okszerű mezőgazdaság tanítójaiként hivatvák a nepe hatni. De az állomást sokkal jobban töltének be, ha kiterjedésük csekélyebb volna, mert a fenforgó tetemes különbség mellett nem meri a paraszt gazdaságát a nagy birtokoszával párhuzamba állítani. Az ügyek mai állása mellett ugy rémlik a paraszt előtt, mintha terjedelmesebb jószág egyszersmind okszerűséggel járna, mintha mitsem lehetne abból az ő jószágán foganatosítani, ami nagyobb gazdaságban oly világosan mutatja áldásos következményeit.

A paraszt birtokosságtól tehát értelmiségi foka követhetőben alig várhatjuk mezőgazdaságunk felvirágztatását. A középbirtokos osztály el van adósodva j-mány-sik a tőkéje, melylyel helyzetén s egyuttal mezőgazdaságunk helyzetén javíthatna. A nagybirtokosság pedig terület tekintetében az országnak csak mintegy tizedrészét képviseli. Bármily okszerűen és céltudatosan vezet gazdálkodását, tőle egyedül nem várhatjuk mezőgazdaságunk fellendítését.

Ebből következik, hogy a középbirtokos osztályon kell segíteni. Meg kell teremteni a családok képes középsztyált, minden féle könnyítéseket lehetővé kell tenni, hogy oly penzesszokozó anyának rendelkezésükre, melyekkel szomorú viszonyaikon segíthetnek. A parasztgazda inkább követi a középbirtokos példáját a gazdálkodásban.

a sekrestye-igazgató halad utánuk. Ez aszertartások főmestere.

Azán következnek a fehéringes kéktaláru kisapok. Legelő azok, kik még az alsóbb rendeket sem vették fel; rózsas arcu gyermekek; idősek, halványabbak jönnek utánuk, végül komor, beteges alakok fáradt vagy rajongó kifejezéssel az arczán és kezzeivel a fejükön.

zett növényeket, a városi kolostorok szerzetes tagjai követik. Meztelabos, fehérscuklyás kármeliták, darócacsuhás kolduló barátok, Szent Ferencz követői és mögöttük piarista tanárok egyszerű fekete talárban.

Világi papok sorakoznak csipkés karingben, négyzögletű fekete sapkával a kezükben; majd a kaptalanbeli kanonokok lépdelnek párosával kinevezetéseik rendje szerint, kövér a sovány-nyal, apró a nyurgával. Lilaszin palástuk és fővegek élénkítik a menet képeinek szingadag ragyogását. A főtisztelendő káptalan után diakónusok jönnek drága himzettü mezben. Egyik az aranyos misekendőt, másik a püspökbotot hordja. Végül a püspök lépdel.

Alig mürkülő fejt bíboros bárnny-fedő védi. Lilaszin uszályu hermelin palást függ vállairól. Karingének finom csigán alól elődereng a selyemtalár violaszinbe járó lényec. Balkezében papi főveg, jobbajával pedig áldást oszt.

A főpap azelőtt az arcaztellemlőnk látszik.

mint a nagy apparátussal dolgozó nagybirtokost és ha az ő helyzetén is könnyítünk, akkor csakhamar ismét lendületnek fog indulni hanyatló mezőgazdaságunk.

### Értesítés.

A pápai állami, tanítóképző-intézetnél az 1902/3. iskolai évben betöltendő lesz:

Az I. osztályban 20 teljes-segélyes állomás, melylyel bentlakás, élelmezés és mosás, — szóval: teljes ellátás jár.

Ugyancsak az I. osztályban 10 félse-gélyes állomás melylyel az erre az állomásra felvett növendék részéről havonként előre fizetendő 12 K. nyi térítményért, az egész segélyesekével egyenlő, bentlakásos, teljes ellátás jár.

Ezenkívül a 20 egész- és 10 félse-gélyes állomáson kívül, betöltendő lesz még 4 ösztöndíj állomás.

Az ösztöndíjt élvezők nem laknak bent s havonként 20 kor., 10 óra összesen: 200 kor. segélyt kapnak.

A II., III. és IV. osztályban, hogy hány kedvezményes hely üresedik meg: attól függ: hány, segélyt élvező növendék kap az évről-vizsgálaton, ha csak egyetlenegy, elégtelen osztályzatot, avagy távozik más intézetbe.

Minélfogva ide ezekbe az osztályokba, máshonnan, segélyre való kiáltással, csak kitűnő, jeles, vagy legalább jó általános osztályzatu s erkölcsileg is érdemes növendékek folyamodhatnak. Elégséges osztályzat, vagy szabályszerű önviselet mellett segélyre, senki igényt nem tarthat.

Az I. osztályba teljes-segélyes állomásra a gymnasium, reáliskola, polgári, vagy felső népiskola IV., illetve: III. osztályát kintű, vagy jeles általános osztályzattal végzetek folyamodhatnak. Jó általános osztályzatnak félse-gélyes állomásra, vagy ösztöndíjra tehetnek igényt.

Az I. osztályba folyamodók részéről a — szegénységi bizonyítvány nem létében — 1 koronás bélyeggel ellátott folyamodványhoz a következő okmányok csatolandók:

Mintha lelke fönn járna a magasban, valahol a szentély boltívei fölött; áldó keze gépiesen intánozza a szent kereszt jelét. Lassan, kimérten halad. Hosszu seiyem palástja uszályát udvari papjai viszik utána s az ünnepléses menetet két diszruhás huszár zárja be.

Harsonák riadó zengése közt halad végig a templomtól a püspök székéig az orgonák, zongorák, és egyéb zenészek kíséretében.

„Bece sacerdos magnus . . .”

Bíboros trón emelkedik az oltár evangéliuma oldalán. A püspök föllep a trónszék emelvényére s helyet foglal annak bárnny támlányán. Nehány perczig megpihen, mintha ez a száz lépésnyi ut valóban kifárasztotta volna; azután int s nyomban egész sereg szolgálattévő pap sűrű körülvette. Átöltöztetik tetőtől talpig. Lekapcsolják nyakáról a hermelin palástot s a lilaszin uszályt. Aranyhimzettü templomi ruhákat öltönek rá; csucso süveget illesztenek a fejékre, kezébe adják a pásztorbotot s úgy vezetik oda az Úr oltára elé.

A főpásztor misztéri kezd, de leül, megpihen koronkint; gyakran belefárad a pontifikálás nehéz munkájába; pedig a miselovlás fáradalmas részét nem is maga végzi; elvégzik azt helyette a diakónusok. A hosszadalmas szertartások többi része ugy látszik, mintha nem is az Úr, hanem a püspök kiszolgálásából állana.

Vetkőztetik, öltöztetik, kezét mossák, torol-

1. Születési bizonyítvány, mely, ha a folyamodó 15-ik életévének betöltését nem mutatja, akkor a fölvetel tárgyában az intézeti igazgatóságra czimzett kérvényhez még egy másik, a nagyméltóságú vallás-és közoktatásügyi m. kir. Miniszter Urhoz — korongedélyért — intézendő, 1 koronás bélyeggel ellátott folyamodvány is csatolandó.

2. Tiszti-orvosi bizonyítvány arról, hogy a folyamodó semmi olyan testi fogyatkozásban, fejletlenségben, vagy eltorzulásban nem szenved, ami őt a tanítással járó foglalkozásban akadályozhatná; avagy a gyermekek részéről gunyolódást vonhatna maga után és a tanítás eredményét veszélyeztetné. Ehhez csato-landó az újraoltásról szóló bizonyítvány is.

3. Községi, vagy más egyéb (pl. felkészítési) bizonyítvány a családtagok számáról, életkoráról s arról, hogy közülük hány van a családfő közvetlen gondozása alatt s hány van távol a szülői háztól; továbbá: mily mértékű nevelési költség terheli a családfontartót? Kitüntetendő itt a családfő polgári állása is.

4. Gymnasiumi, reál-, polgári s illetve: felső-népiskolai, eredeti bizonyítvány arról, hogy a folyamodó ez iskolák négy alsó, illetve: (a felső-népiskola) mindahárom osztályát sikeresen bevégezte s erkölcsileg kifogás alá nem esett.

Minthogy pedig a folyamodvány be nyújtásának idejéig az ez évi, rendes iskolai bizonyítvány meg nem szerkesztődött; megegyedtetik, hogy a folyamodó az előbbi osztályról szóló bizonyítványát és a jelen ben látogatott osztályról igazgatói igazolványt s ezévi értesítőjét csatolhassa ide czimzett s egyenesen ide küldendő kérvé nyéhez.

Ezeket az idtíglenszen csatolt igazolványokat az ezévi, rendes iskolai bizonyítványal mindenik folyamodó tartozik — mindegyest az kezéhez kapta, de legkésőbb — július hó 6 áig kicserélni.

Aki ez időpontig ezévi rendes iskolai bizonyítványát be nem küldené: fölvetésére nem számíthat.

getik, letérdelnek előtte, mély hajlongással fordulnak feléje, tömjén illatos füstjével veszik körül, ugy, amint elő van írva a szertartások könyvében.

Csókál illetik kezét a papok, nála öregebbek; de mindig a szertartás ünneplésévével, komoly fenséggel történik ott a tömjénfüst titokzatos, hűvös ábrán; senki sem juttat eszébe az emberi méltóság, hisz ott semmi emberi

nem is emberi lények.

Áhitatos szívnek mély alantossága, Istennek félelme, a hívő lélek szerménye — tükröződik az oltár szolgáinak arczatán. Ihletnek csodás varázsa gyakorol uralmat.

A főpásztor miséje déltájt véget ér. Levétköztetik és felöltöztetik ismét. Vállaira függesztik, hermelines palástját. Lilaszin uszályát és ugyanazon rendben, mint a szertartás kezdetén kifelé indul a tündöklő menet. Elő a kereszt, azán a papság, a kanonokok és végül a püspök. Jobb kezének gyémántos gyűrűje millió szikrára szórja azt a napsugarakat, mikor áldást oszt. Sokan borulnak lábaihoz s illetik ajkaikkal a bíbor fényű selyemtalár piros szegélyét. Fogata előbbog. A huszárok térdelve tartják a felhígót aranyos papucsai alá. Titkára utána emeli a palást hosszú uszályát s aztán eltűnik a főpap a hintó selymes párnái között.

Barang.

Folyamodványok ez időpontot túl el nem fogadtanak.

A főlvetélről folyamodók a tanév megnyitása előtt, a kimerítő behívón, értesítést kapnak.

Pápan, 1902. évi április hó 11-én.

Szováthy Lajos,  
igazgató.

## HIREK.

— **Hátralékos helybeli előfizetőinket,** különösen azokat, kik több évnyeggel is hátralékban vannak, risztellel kérjük, legyenek szivesek nyugtáikat lapunk kézbesítőjénél kiváltani. Vidéki hátralékosainkat is kérjük sziveskedjenek a hátralékokat beküldeni és az előfizetéseiket is mielőbb megjutítani.

— **Gyászrovat.** Sulyos csapás érte dr. Maróthy Lászlót, a kis-czelli választókerület országos képviselőjét, neje, szül. alsó-káldi Káldi Ida urnőnek hirtelen, alig néhány bapi betegkedés után történt elhalálozásával. Az elhunyt urnőt az anyai szeretet vitte oly korán a sírba. Legidősebb kis fia, a 10 éves László, aki Szombathelyen a gimnázium első osztályába jár, a husvéti ünnepekre szüleihöz ment, ép az ünnepek előtt látta ki rajta a kanyaró, otthól megkapták a betegséget kis testvérekéi tőle, de enyhe alakban. Az elhunyt urnó, mint édes anya, szerető gondnal virrasztott a kis betegek mellett és elkapta gyermekeitől a betegséget nagy mértékben. A kanyaróhoz még tudólab járult, mely megelőzte rövid pár napi szenvedés után a szerető édes anyát. A mult szombaton esti 7 órakor halt meg. Temetése hétfőn délután ment végbe a község és a vidék közönségének óriási részvétele mellett. Kis-Czellből és Sárvárról számosan vettek részt a temetésen s halálának híre Kis-Czellben számos magán és közepűen kifizették a gyászlobogót. A temetésen a kis-czelli „Férfi Dalkör“ gyászdalokat énekelt, míg a rendet a kis-czelli tüzoltó-egylet a káldi tüzoltó-egylettel együtt tartotta fenn. Oly sokan voltak a temetésen, hogy a tolongás kezdett életveszélyessé lenni. Tudósításunk szerint legkevesebb 4000 ember vett részt az elhunyt urnó temetésén, kinek áldott jószívűségéről egész legendákat beszélnek Kaldon és a vidéken. Maróthy né urnó amily önfeláldozó édes anyja volt, ép ugy hűségese támogatója a szegényeknek is. Halála szörnyű veszteség.

— **Eljegyzés.** Schwarcz Soma szent-gothárdi kereskedő, kedden váltott jegyet Rosenberg Izabella kisasszonnyal Kis-Czellben.

— **Esküvő.** Landherr Gusztáv, Landherr József kis-czelli kéményseprő mester fia, szombaton vezette oltárhoz a helybeli rom. kath. templomban Seiler Irma kisasszonyt.

— **Kórház ügy.** A vármegye ali spánja a napokban bekerete fölvizsgálat végett a kis-czelli közhórház 1901-1902. években felvett gyűlési jegyzőkönyveit, valamint néhai Nagy Sándor alapítványáról szóló összes okiratokat.

— **Ipartestületi gyűlés** lesz ma délután 2 órakor a városházánál, melyen több folyó ügy kerül tárgyalásra.

— **Jönnek a színészek.** Kunhegyi Miklós színigazgató, ki jelenleg Kőszegen tartja előadásait társulatával, Kőszegről-Veszprémbe való átutaztatban 6 előadást szándékozik tartani Kis-Czellben. Azon este ha a társulat hozzánk jön, előadásait kedden, folyó hó 22-én kezdi meg.

— **Tűz gyermekek által.** Kis-Czellben a mult vasárnap délután Weisz Kálmán majorjában játszódozó gyermekek a szalmakazal mellett tüzet raktak. A szalmakazal tüzet fogott s hamarosan nagy lánggal égett is. Szerencsére a tüzet idejkorán észrevették és sikerült elnyomni mielőtt tovább tejedhetett volna.

— **Tolvajlás.** Porkolab Mihály dr. kis-czelli ügyvéd kocsihajójából szombaton éjjel eddig ismeretlen tettes ellopta a kocsinak két öltöny ruháját, két lóporkezet és két kötőféket. A csendőrség nyomozza az ismeretlen tettest.

— **Felakasztotta magát.** Kis Ihsáz Nani nemes-magasi lakos, a napokban Gergelyi falu végén kötényével felakasztotta magát, Mire tettét észrevették már meghalt. Tudósítónk szerint az öngyilkos nő kismértékben elmebajos volt.

— **Garázda kocsis.** Scherman János janosházi lakos kocsis folyó hó 14-én Janosházán, Kaldon és Pálfán jól beborozott és este baha hajtott. Szolgálatadó ura Bódor József e miatt megfogadta, minne bizony nevezett gazdát leszurni akarta. A csendőrség azonban közbelepett és megakadályozta a részeg Schermant tette kivételében.

— **Verekedő cselédek.** Magyar-Gencsen f. hó 18-án este Szücs István nagybirtokos cselédei egymás között szóvitába eredtek, minnek következtése az lett, hogy egymást vasvillával megválták és megszurkálták.

— **Szücs József cselédet,** Szakács János béres ugy össze szurkálta, hogy nevezett sulyos testi sértést szenvedett. A verekedésről a m.-gencsi csendőrség azonnal értesült, ki is a rend helyreállítása végett a járótt kiküldötte, de ezek a csendőrséget

Később a csendőrség felnyására a vasvillát néhány cseléd leis tette ugyan, de Somogyi Sándor, Cauka János és Móger György a csendőrség felhívásának, hogy a vasvillát tegyék le, nem engedelmeskedtek, sőt Somogyi a villával az egyik csendőr felé lökött ugy, hogy ennek töltény táskáját a villa ága egészen lesértette, erre a csendőr is megragadta a villát és Somogyi csak akkor eresztette ezt el, midőn a csendőr szoronyával annak karját keresztül döfte. Nevezettek hatóság elleni erozak miatt feljelentettek a bíróságnál.

— **Vasúti kedvezmény a pünkösdi ünnepekre.** Horánszky Nándor kereskedelemügyi miniszter az államvasutak igazgatóságának javaslata alapján a főváros látogatásának megkönnyebítés érdekében megengedte, hogy az államvasutak összea valamint a kassa-oderbergi vasut magyar vonalainak állomásairól Budapestre és vissza utazók részére a Szt István-napi ünnepekre nézve már évek óta fennálló kedvezményt a pünkösdi ünnepekre is életbe léptethessék. E kedvezmény szerint az I. és II. osztályban a közvetlenül alacsonyabb kocsiosztályú egész jeggyel

a III. osztályban pedig II. oszt. félégygyel lehet vidékről Budapestre és vissza utazni. A közlelbi határozmányokat a nevezett két vasut igazgatósága legközelebb közteszi.

— **Husvét. kr. polgártársaink** husvétja holnap este jön bea és 8-ig tart, a mely idő alatt a híthü izraeliták laskát esznek kenyér helyett.

— **Az Első Magyar Biztosító Társaság** f. hó 5 én tartotta rendes közgyűlését Csekonics Endre gróf elnökésével. Az 1901. évről szóló igazgatósági jelentés kiemeli, hogy az üzlet az egyes biztosítási ágakban és összeségében kedvező volt, a nemcsak a fölosztásra kerülő évi tiszta nyereség tekintélyes, hanem ezenkívül a társaságnak különben is erős tartaléka szintén szaporodtak és gyarapodtak.

Az igazgatóság az előterjesztett mérleg számadatai szerint már ezuttal mindent beváltott, amit az előző mostobább években a közgyűléseken kilátásba helyezett. A mellett, hogy 2, 242,587 K 04 f. tiszta nyereséget ért el, még az 1893-ban sajnosan megszüntetett arfolyam-külföldözetit tartalékok tett ez éven félre a záloglevelek arfolyam emelkedéséből; a külön tartalékok, mely már 8.162 K 32 fillerre szállott volt le, most ismét 568,588 K 14 fillerre emelte. A tüzosztály díjtartalmát 4.400'000' koronára a szállítmányi biztosítékát pedig külön 40.000 koronára szaporította. Az életbiztosítási felette új üzletet tervezésen s nagy sikerrel 274.422 04 1 K. 36 fillerre emelkedett, vagyis 9,012 061 K 59 fillerre haladja tul az elő évit. Ez állománynak díjtartaléka immár 78,225 565 K 23 fillert tesz ki, az alapszabályszerű levonások után az igazgatóság a tiszta nyereséményből részvényenként 320 K osztalék kifizetését javasolta. A nyereségből még ez osztalék kifizetése után is 386.156 K 12 f. maradt rendelkezésre. Ebből redkivül adomány képpen 50.000 koronát javasolt az igazgatóság a társasági tisztviselők nyugdíjalapjának, 336.166 K 12 fillert pedig a különtartalékra átvezetni. A közgyűlés a mérleget, zároszámlát és az összes igazgatósági javaslatokat egyhangulag elfogadta és az igazgatóságnak és a felügyelőbizottságnak a felmentést megadta s jóváhagyta a közhasznu adakozásra fordítandó összeg fölösztási tervét. Az osztalék a társaság pénztárána már a hétfői naptól fogva kifizetésre kerül. A részvényesek nevében Lampl Vilmos részvényes mondott köszönetet az igazgatóságnak. Külön is kiemelte Ormody Vilmos vezérigazgató rendkívüli szakértelmét. Végül a közgyűlés a választmányba új tagokul választotta meg Gerliczy Ferenc bárót, Libits Adolfit és isj. Zichy János grótot.

— **Hirdetésünk nagy része** mal számunkból [redacted] tti kisorsult.

695—1902. tkv. szám.

### Árverési hirdetésny.

A kis-czelli kir. bíróóság tkvi hatósága ezennel közhírré teszi, hogy a veszprémi káptalan alapítványi pénztára végrehajtatonak, özvegy Bogvár Vinczés szul. Itérés Etelka veszprémi lakos végrehajtás szenvedett elleni végrehajtási ügyében a kerelem, követeltetésben a végrehajtási árverés 48.000 kor. tókajától járó 6%, kamatai 8%, késedelmi kamatai 200 kor. 10 fill. perbeli és végrehajtási már megallapított valamint jelenlegi 51 kor. 92 fillér és a még felmerülő költségeknak kielégítése végett az 1881. LX. t.-cz. 144. § alapján és a 147. § értelmében a kis-czelli kir. járásbíróóság területeen lévő Mérés község határában fekvő a mersai 98-ik sz. tkjében A 170. hrszám alatt foglalt ingatlanra 991 kor. és a 476. hrszám alatt foglalt ingatlanra 611 koronában ezennel megallapított kiáltási árban nyilvános bírói árverésen eladotni fog, melynek megtartására határidőül 1902. évi május hó (5) ötödik napjának d. e. 9 órája Mérés község házához kitesszik az este, ha az 1902. évi 370. számú hirdetésnyvel f. évi április 16-ik napjára kitűzött árverés háznai okból nem tartatnak meg.

A venni szándékosok tartoznak a kiáltási árnak 10%-át bánatpénz fejében a bírói kiküldött kezébe letenni

A vételár és ennek az árverés napjától számítandó 5% kamatai három hó alatt az árverés napjától 50, a második 60, a harmadik 90 nap alatt fizetendők le.

Az árverési feltételek alulírott teleknyvi hatóság és Mérés község háznai tekintetők meg.

Kir. bíróóság mint tkvi hatóság Kis-Czellben, 1902. február 27.

László, kir. albiró.



# Első magyar általános biztosító társaság Budapeston.

VIADAROK. I. Tíz-éves általános élet- és életbőr-biztosítási üzlet. — **Budapest, 1902. évi I. félévi beszámolója.** BEVÉTELEK

korona		all.	korona		all.
<b>Kifizetett károk és költségek</b>					
levonva viszontbiztosított károk és költségek					
Függőben maradt károk tartaléka					
Bemérési és igazgatási költségek viszontbiztosított után bevétel levonásával					
A kifizetésre kötelező díjak terhelő igazgatási költségek					
Behajtatlan követelések leírása					
A követelések képzésdíjaitartalmára a viszontbiztosított rész levonása után minden megterhelés nélkül					
4.592.011		38	11.570.391		41
783.935-76					
150.638		55	87.545		84
14.708		19	80.000		53
80.000		—	802.209		53
<b>XII. Életbiztosítások</b>					
Kifizetett károk és költségek					
levonva viszontbiztosított károk és költségek					
Függőben maradt károk tartaléka					
Bemérési és igazgatási költségek a viszontbiztosított rész után bevétel levonásával					
Behajtatlan követelések leírása					
554.300		—	17.150		—
526.882		—	11.927		87
48.718		21	861.222		71
11.927		87	—		—
<b>IV. Életbőr-biztosítások</b>					
Kifizetett károk és költségek					
levonva viszontbiztosított károk és költségek					
Függőben maradt károk tartaléka					
utáni bevétel					
A kifizetésre kötelező díjak terhelő igazgatási költségek					
Behajtatlan követelések leírása					
2.791		16	40.000		12
840		42	1.165		42
5.189		54	68.810		12
40.000		—	1.165		42
—		—	12.049		29
A félévi üzleti évről maradvány megterhelés nélkül					
—		—	1.165		42
—		—	12.049		29
<b>BEVÉTELEK</b>					
Az 1900. évről átkötött kiegészítő díjtartalmak					
a viszontbiztosított rész levonása után és minden megterhelés nélkül					
Tulajdonosi károk után bevétel képzésdíjait és a félévi évről átkötött kiegészítő díjak terhelő igazgatási költségek levonásával					
1.566.370-90		—	5.548.444-61		74.550-708
Az 1900. évről átkötött kiegészítő díjtartalmak					
a viszontbiztosított rész levonása után és minden megterhelés nélkül					
Tulajdonosi károk után bevétel képzésdíjait és a félévi évről átkötött kiegészítő díjak terhelő igazgatási költségek levonásával					
1.011.474-61		—	5.548.444-61		74.550-708
<b>XIII. Életbiztosítások</b>					
Kifizetés után bevétel képzésdíjait és a félévi évről átkötött kiegészítő díjak terhelő igazgatási költségek levonásával					
3.016.429-36		—	9.190.636-27		—
Az 1900. évről átkötött kiegészítő díjtartalmak					
a viszontbiztosított rész levonása után és minden megterhelés nélkül					
Tulajdonosi károk után bevétel képzésdíjait és a félévi évről átkötött kiegészítő díjak terhelő igazgatási költségek levonásával					
1.011.474-61		—	9.190.636-27		—
<b>V. Életbőr-biztosítások</b>					
Kifizetés után bevétel képzésdíjait és a félévi évről átkötött kiegészítő díjak terhelő igazgatási költségek levonásával					
1.011.474-61		—	9.190.636-27		—
Az 1900. évről átkötött kiegészítő díjtartalmak					
a viszontbiztosított rész levonása után és minden megterhelés nélkül					
Tulajdonosi károk után bevétel képzésdíjait és a félévi évről átkötött kiegészítő díjak terhelő igazgatási költségek levonásával					
1.011.474-61		—	9.190.636-27		—

korona		all.	korona		all.
<b>VIADAROK. II. Életbiztosítási üzlet.</b>					
Kifizetés után bevétel képzésdíjait és a félévi évről átkötött kiegészítő díjak terhelő igazgatási költségek levonásával					
1.011.474-61		—	9.190.636-27		—
Az 1900. évről átkötött kiegészítő díjtartalmak					
a viszontbiztosított rész levonása után és minden megterhelés nélkül					
Tulajdonosi károk után bevétel képzésdíjait és a félévi évről átkötött kiegészítő díjak terhelő igazgatási költségek levonásával					
1.011.474-61		—	9.190.636-27		—
<b>BEVÉTELEK</b>					
Az 1900. évről átkötött kiegészítő díjtartalmak					
a viszontbiztosított rész levonása után és minden megterhelés nélkül					
Tulajdonosi károk után bevétel képzésdíjait és a félévi évről átkötött kiegészítő díjak terhelő igazgatási költségek levonásával					
1.011.474-61		—	9.190.636-27		—

korona		all.	korona		all.
<b>VIADAROK. III. Életbiztosítási üzlet.</b>					
Kifizetés után bevétel képzésdíjait és a félévi évről átkötött kiegészítő díjak terhelő igazgatási költségek levonásával					
1.011.474-61		—	9.190.636-27		—
Az 1900. évről átkötött kiegészítő díjtartalmak					
a viszontbiztosított rész levonása után és minden megterhelés nélkül					
Tulajdonosi károk után bevétel képzésdíjait és a félévi évről átkötött kiegészítő díjak terhelő igazgatási költségek levonásával					
1.011.474-61		—	9.190.636-27		—
<b>BEVÉTELEK</b>					
Az 1900. évről átkötött kiegészítő díjtartalmak					
a viszontbiztosított rész levonása után és minden megterhelés nélkül					
Tulajdonosi károk után bevétel képzésdíjait és a félévi évről átkötött kiegészítő díjak terhelő igazgatási költségek levonásával					
1.011.474-61		—	9.190.636-27		—

korona		all.	korona		all.
<b>VIADAROK. IV. Életbiztosítási üzlet.</b>					
Kifizetés után bevétel képzésdíjait és a félévi évről átkötött kiegészítő díjak terhelő igazgatási költségek levonásával					
1.011.474-61		—	9.190.636-27		—
Az 1900. évről átkötött kiegészítő díjtartalmak					
a viszontbiztosított rész levonása után és minden megterhelés nélkül					
Tulajdonosi károk után bevétel képzésdíjait és a félévi évről átkötött kiegészítő díjak terhelő igazgatási költségek levonásával					
1.011.474-61		—	9.190.636-27		—
<b>BEVÉTELEK</b>					
Az 1900. évről átkötött kiegészítő díjtartalmak					
a viszontbiztosított rész levonása után és minden megterhelés nélkül					
Tulajdonosi károk után bevétel képzésdíjait és a félévi évről átkötött kiegészítő díjak terhelő igazgatási költségek levonásával					
1.011.474-61		—	9.190.636-27		—

Budapest, 1901. **Az igazgatóság:**  
 György Tóth, elnök, Gyula Gayer, alelnök, János Lajos, tagok.  
 A társaság működését a Magyar Állami Gazdasági Tanács felügyeli.  
 Budapest, 1901. május 31. napján.

## Kis-czelli ügynökség: Gayer Gyula cégénél.

Nyomatott a kiadó „Vörösmarty”-könyvnyomda és hírlapkiadó vállalat gyorsajóján Devecserben, 1902